

屯門區議會  
2018-2019 年環境、衛生及地區發展委員會轄下  
屯門環境保護工作小組  
第一次會議記錄

---

日期：2018 年 5 月 7 日（星期一）

時間：上午 10 時 13 分

地點：屯門政府合署三樓區議會會議室

出席者： 陳文華先生，MH 召集人  
甘文鋒先生  
葉文斌先生  
蔡承憲先生  
梁建城先生  
韓曉敏女士

缺席者：姜啟邦先生

秘書

列席者： 何翠雲女士 環境、衛生及地區發展委員會秘書  
潘瑞傑先生 環境保護署環境保護主任（區域西）13  
方子蕙女士 食物環境衛生署屯門區衛生督察（防治蟲鼠）  
陳沛丞先生 渠務署新界北渠務部工程師／屯門 4  
何嘉雯女士 香港小童群益會賽馬會屯門青少年綜合服務中心註冊  
社工  
吳柱梅女士 仁愛堂彩虹社區綜合發展中心高級主任

## 會議內容

負責人

召集人歡迎各與會者出席工作小組第一次會議。

### I. 通過上屆第十一次會議記錄

2. 既無修訂，工作小組通過上屆第十一次會議記錄。

### II. 省覽工作小組職權範圍

3. 工作小組一致通過職權範圍如下：

- 就政府的環保政策提供建議；
- 舉辦宣傳及教育活動，以提高區內市民的環保意識；及
- 改善屯門區內環保工作。

### III. 工作小組活動進度

#### (i) 「『樂活』『愛』食好『煮』意」計劃

4. 香港小童群益會賽馬會屯門青少年綜合服務中心（下稱「小童群益會」）的代表透過播放上述活動的短片，向工作小組進行匯報。她表示共有 128 人次參與是次活動，計劃希望參加者透過烹飪比賽和工作坊認識綠色生活，以及透過參觀環保機構認識更多環保的方法，在日常生活中實踐。而中心較早前亦舉辦了「重聚日」，讓參加者分享實踐環保的心得。

5. 小童群益會代表續表示，中心在學校考試的月份較難招募參加者，認為若再次舉辦活動應提早進行招募工作。此外，她表示參加者對工作坊的活動十分踴躍，建議日後舉辦同類型活動時舉辦更多工作坊，以加強宣傳。

6. 有工作小組成員查詢是次活動會否頒發獎狀予烹飪比賽的得獎者，以及建議通知得獎者所屬學校，以加強在學校的宣傳。小童群益會代表回應表示，烹飪比賽的得獎者已獲頒發獎狀，其食譜亦已於該中心展示，但同意下次舉辦活動時可加強在學校的宣傳工作。

#### (ii) 綠「惜」兒童及親子填色比賽

7. 工作小組對香港青年協會賽馬會建生青年空間（下稱「青協」）的書面報告（附件一）並無意見。召集人表示，青協預留了 2,000 個文件袋供區議員派發予市民。經討論後，工作小組議決把文件袋透過屯門區議員和環境、衛生及地區發展委員會（下稱「環委會」）增選委員派發予市民。每位區議員獲分配 60 個文件袋，而每位環委會增選委員則獲分配 40 個文件袋。

#### (iii) 綠色關愛運動 2017 - 愛人、惜物、獻有餘

8. 仁愛堂彩虹社區綜合發展中心（下稱「仁愛堂」）的代表於席上派發活動的書面報告（附件二），並匯報頒獎禮及歲晚環保推廣活動已於 2018 年 1 月 20 日舉行。當日分別有 130 人出席頒獎禮，以及 160 人次參與歲晚環保推廣活動，而活動的相片亦已上傳到相關網頁。

9. 有關最佳清潔員工選舉方面，仁愛堂代表表示，是次共有 34 位清潔員工獲提名，並頒發了三個特別大獎。當中有 21 個機構承諾實踐環保工作和友善對待清潔員工，故獲委任為綠色關愛機構。在宣傳方面，中心分別以環保物料印製了紀念冊和製作光碟，以紀錄三位最佳清潔員工特別大獎得獎者的故事和環保資訊。當中 200 本紀念冊已在上述頒獎禮中派發，而餘下的紀念冊則於早前連同光碟寄予區內團體。

10. 仁愛堂代表續表示，是次活動以工作坊代替以往的花車巡遊，參與人次達 804 人，當中包括區內團體、居民組織和學校等，所接觸的層面更廣泛。而工作坊能讓參加者更直接地學習實踐環保的方法，成效更佳。

11. 召集人表示，最佳清潔員工選舉能夠鼓勵清潔員工及表揚他們的工作。有工作小組成員認為活動有助增加大眾對清潔員工的認同，並認為花車巡遊的宣傳成效不大，建議增加工作坊的數量以達致更廣泛的宣傳。

### IV. 商討來年工作計劃及目標

12. 召集人請各機構代表先離席，以便工作小組討論此議題。

13. 召集人表示，工作小組本年度獲屯門區議會「社區參與計劃」撥款 262,200 元。環境保護署（下稱「環保署」）早前通知秘書處本年「社區參與環境保護活動計劃」的詳情將於稍後公佈，但預計仍然會向各區議會發放 200,000 元撥款，以資助舉辦環保活動。召集人建議工作小組先擬訂來年的工作計劃，並待環保署向環委會提交文件，以及得到環委會同意後才落實相關計劃。

14. 經討論後，工作小組認為去年的活動有一定成效，建議來年活動計劃可參考去年的安排，但細節安排需待邀請夥拍團體後再作討論。

**V. 其他事項**

15. 既無其他事項，召集人宣佈會議結束。

**VI. 下次會議日期**

16. 會議於上午 10 時 47 分結束。下次會議日期待定。

屯門區議會秘書處

日期：2018 年 5 月 14 日

檔案：HAD TMDC/13/35/EHDDC/7

## 綠「惜」兒童及親子填色比賽

綠「惜」兒童及親子填色比賽獲得學校踴躍支持，有 15 間幼稚園及 14 間小學參與，共收到 1,045 份參賽作品，共有 1,870 參加人次，這反映區內市民認同推動參與環保工作的重要性。

頒獎活動已於 3 月初於在屯門建生商場空地舉行，得獎者及家人共 60 人出席。各組的冠、亞、季軍和優異獎得獎作品印刷在文件袋上，並在區內派發，這可延續傳遞環保的訊息，繼續推動市民的環保意識。

2018-2019 年環境、衛生及地區發展委員會轄下屯門環境保護工作小組會議

仁愛堂彩虹社區綜合發展中心

「綠色關愛運動 2017 - 愛人、惜物、獻有餘」

工作簡報

### 一. 頒獎禮暨歲晚環保推廣

1. 已於本年 1 月 20 日順利完成，感謝出席小組成員及代表
2. 130 人出席頒獎禮，當天歲晚環保推廣參與人次為 160，現場加設社區歌手即席獻唱及點歌
3. 當日活動相片：



(<https://goo.gl/AjP3Xi>)

4. 3 個特別大獎的家人朋友一同出席頒獎禮，基層及默默耕耘的清潔員工在計劃得到鼓勵，並以多元方式對外推廣綠色關愛的訊息，讓更多人了解清潔行業並關愛及尊重身邊人

### 二. 最佳清潔員工選舉及綠色關愛機構

1. 是次共有 34 名清潔工獲提名，21 個單位委任為綠色關愛機構
2. 三位大獎得主為愛心組 - 邁亞美海灣(李志明)、綠色環保組 - 兆鄰苑(梁潤好)、老行尊組 - 屯門市廣場(鄧奕偉)
3. 有曾提名單位表示，因清潔員工之流動性較低，亦不想重覆提名相同員工參與，所以提名人數較先前少。

### 三. 宣傳及推廣

1. 綠色關愛紀念冊以大豆油墨及環保紙印製 1000 本，頒獎禮已送出 200 本，並於 3 月初與 DVD 一同郵寄到區內團體
2. 是次 DVD 共印製 800 張，主，今年特別加入微電影作 OPENING，以喚起綠色關愛的關注及實踐行動連同三位得獎者故事及綠色關愛學堂 - 分享低碳飲食 - 堅果能量球、升級改造 - 舊傘變身環保袋、綠色護理 - 補濕面霜及家居種植 - 紅酒箱木變身植物架，整張 DVD 約長 20 分鐘
3. 本年度亦加入專頁管理，開設「綠色關愛運動 2017 - 愛人、惜物、獻有餘」FACEBOOK 專頁，發放活動資料、相片等等
4. 專頁連結：



(<https://www.facebook.com/CoGC2017/>)

### 四. 綠色關愛學堂

1. 共進行二十次工作坊，參與人次 804 人，對象廣泛，包括六個長者服務單位、四個屋苑/屋邨、三個社會服務團體、二間中學、一間小學及四間幼稚園遍佈屯門
2. 反應良好，參加者覺得能直接學習到不同範疇上的綠色文化實踐方法，非常實用。